保亭县党建大数据（智慧党建）平台系统
与数据服务技术内容要求

保亭县党建大数据平台（智慧党建）平台，作为服务保亭县党建工作的服务平台，在载体上有电脑端、移动端、微信端三大载体，以满足全县党员随时实地使用平台，不受时间空间限制。在功能模块上主要围绕以下内容建设：
1、 党建宣传
（一）专属党建门户。以“集约化、实用化”为原则，针对不同层级党组织统一建立专属党建门户，各级党组织可以在不同各级授权用户可以在自身角色授权下使用平台提供的各项应用服务，并支持电脑端、移动端、微信端等不同端口的跨端联通与实现各级党务公开。
（二）CMS内容管理系统。实现党务各类信息分类的高效管理和及时发布。
2、 党务管理
（一）党务协同工作。形成党建云模式，为每个党组织提供基础统计分析，任务提醒、工作预警提醒面板及由上至下透视化查询管理等系列功能，真正做到工作由面到线、由线到点的精准化管理，实现党建工作全纪实、工作监督在线一键督导。
（二）党组织管理。实现按照党组织机构，建立党组织机构树，提供组织机构创建、调整等无限层级管理功能，实现组织机构与人员的关系管理。
（三）干部管理。建立党员干部和人才的信息库，针对村级班子成员和全县党员及全县人才进行排序和展示人员的信息，对党员干部的个人参加党内生活及学习情况单独进行统计分析，对人员进行动态管理，及时将人员进行更新和统计。
（四）党员信息管理。实现对党员信息实时完善和管理，可及时查阅、修改完善党员档案信息，包括基本信息、所在党支部、学历学位、奖励情况、民主评议等信息。
（五）党籍管理。主要是负责党员党组织关系的接转以及在系统内的调动，当党员发生组织关系变动时，可使用组织关系接转功能。针对不合格党员的出党在系统中也有相应符合组织流程的应用实现不合格党员处置的全纪实、流程资料可追溯。
（六）党组织生活管理。支持对各级党组织学习、“三会一课”、民主生活会、组织生活会、主题党日、民主评议党员等，分级浏览活动记录、查阅相关图片影像资料，实时了解每一个党支部党内生活开展情况。
（七）党费管理。党组织可以在线实时跟进党员缴费情况。同时，平台可以对党员缴费情况自动分级统计，形成各级党组织的党费统计报表。
（八）党务指南。建立党务百宝箱，将政策文件、党务知识、党务公文模板、党内相关流程等公布党务指南，便于各级党务工作者快速熟悉党务工作。
（九）统筹整合资源。充分整合保亭委组织部的钉钉管理系统、驻村工作队员的钉钉签到系统和脱贫攻坚电视夜校签到系统的数据，能够监督管理每一名队员的驻村工作开展情况，村级产业发展情况，党支部资金（账本）使用等情况。
三、党员服务
（一）发展党员。完成入党全流程，填写的入党申请书、成为积极分子、发展对象、预备党员、正式党员全流程电子化审批。
（二）民主评议。各级党组织，通知开会，电子化进行评议，将每次会议评议结果公示、归档。
（三）活动纪实管理。实现活动策划从发起、报名、开展到统计的全过程活动管理功能，打通线上线下，提高活动举办参与效率。
（四）组织关系转接。支持在线申请党员调动工作、参军、学习、外出等原因导致的党组织关系的转接。
（五）党员社区。为党员提供一个基于主题的自由讨论与交流空间，促进互动沟通。通过建立党员生活社区论坛来建立一个公共的交流平台。
（六）脱贫攻坚。为党员提供脱贫攻坚工作的展示平台，展示各村各镇的农副产品，提供相对较好的宣传窗口，连接我县等各扶贫消费网站等客户端。
四、党员教育
（一）在线学习。面向党员开展教育学习，同时记录党员的学时。同时新增“本地课件”版块，支持各级党组织上传本地课件供当地党员学习，优秀课件可推荐、选调进入云资源库中心全保亭县采纳使用，开设与外界连接的端口，把党员相关学习纳入统一统计的范畴。
（二）考试系统。支持对全保亭县范围分党组织层级、分干部、班级书记及成员等各维度的学习测评。可自动设置于在线学习资源库中相关联，自动测评、自动评分。
（三）学习大数据管理分析平台。全保亭县学习数据可分层分级授权查看，整体管理查看遵循透视原则，省级可以逐级透视直至支部及党员的学习情况。
[bookmark: _GoBack]（四）专题教育。支持设置专题教育，如党中央会议精神、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“两学一做”、单位内部教育活动等。
五、考核管理
实现党建工作考评项目化、任务化，考评指标精细化和量化，推进组织考评信息报送的信息化。从此使党建考评工作由幕后移到台前，系统的应用打破传统考评看阵地、查台账、听汇报的单一模式，将所有被考评党组织的工作情况进行网上“晾晒”，使考评结果有分可查、有据可依、有理可讲、数据可导出，让党建工作接受监督，进一步推动党内民主建设进程。
六、积分体系
学习、问答、投稿、举报、在线缴费、活动组织与报名、在线考试等。建立党员积分体系，通过制定积分规则，使得党组织和党员在使用党建大数据（智慧党建）平台过程中客观量化考评，实现党员和党组织的积分自动生成、自动统计、自动排名。
七、大数据决策辅助分析
依托于大数据技术，构建核心数据资源池，并接入内外网海量数据资源，通过对基础数据、工作数据和党员行为等多维度、多渠道采集各种信息，利用图形化方式展现党建工作相关情况，为管理服务和辅助决策提供依据。
八、数据服务（数据整合及建库）
系统平台部署完成并正式上线运行前，承接方需要提供数据服务支撑，保证后续数据的采集，录入，迁移，更新等数据服务工作。将会涉及20个党（工）委、300余个支部、9000余名党员和2000余名村“三员”和500余名人才等人员队伍的相关的组织数据、党员数据、村小组队伍数据、组织活动数据、相关纸质资料电子化，原有党建信息化系统等相关数据的装填、编辑、清洗、整理、校对、迁移等工作。
九、安全与共享
保亭县党建大数据平台（智慧党建）平台是非涉密系统，所有涉及的党建信息，严格按照严格按照《中国共产党党务公开条例》执行。为避免项目重复性建设发挥积极作用。同时，平台在保持安全性前提下，预留好相关接口。未来，对上可接入上级平台，对下可兼容其他平台。
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