附件

2023年10月自然灾害风险研判报告

2023年10月16日，县减灾办、县三防办、县森防办组织县气象局、县水务服务中心、县资规局、县农业农村局、县旅文局、县住建局、县交通运输局等重点单位研判我县10月自然灾害风险。相关研判情况及防范建议如下：

一、预测预报情况

（一）气象灾害风险：预计10月将有两方面气象灾害风险：一是暴雨。预计月累积雨量180～440毫米，较常年略为偏少；主要降雨时段出现在上旬后期至中旬前期、中旬后期、下旬后期。二是热带气旋。预计月内可能有1～2个热带气旋影响我县。
（二）森林火险：10月1日～19日，本县的森林火险气象等级以1～2级为主。森林火险发生的危险性相对较轻。

（三）水风灾害风险：截止10月16
日，我县共有49座水库，其中中型1座，小（1）型14座，小（2）型34座。49座水库总库容9741.1万m³、设计正常库容7088.92万m³，现蓄水库容5538.93万m³，占设计正常库容78.14%。病险水库共有两宗，分别为七仙岭水库、什漏水库，目前已完成除险加固工程，未进行总验收，通过限制水库水位，降低库容运行。

（四）地质灾害风险：我县属地质灾害易发区，地质灾害种类有滑坡、崩塌、泥石流等，具有分布广、规模小、稳定性较差、隐蔽性强等特征。2023年我县纳入省级地质灾害隐患点数据库管理的地质灾害隐患点共8处，其中崩塌点7处，滑坡点1处，主要分布于保城镇、毛感乡、什玲镇。重点防范区：各乡镇的中低山丘陵区，山高坡陡、地形地貌复杂、地质灾害易发区；重点防范地段：山海高速公路及海榆中线保亭-三亚段、保亭-五指山段、保亭境内山区公路、毛感旅游公路拓宽道路两旁高陡边坡；重点乡镇：三道镇、保城镇、响水镇、六弓乡、什玲镇、毛感乡；重点矿区：什玲镇新星德旺石场矿区、热作所三队荣华石场矿区；重点景区：呀诺达、槟榔谷、神玉岛、七仙岭等；其他重点地段：无防护措施切坡修路建房点，以及交通干线沿线、沟谷河道、在建工程区等点位。

二、防范措施建议

（一）做好台风和暴雨防范工作。一是加强气象、山洪、地质灾害等监测预报预警，加强预警区域内在建工地、城乡低洼易涝点、山洪灾害易发区、中小河流、地质灾害隐患点、水库水闸和漫水桥（路）等巡查值守，特别关注在临近高陡边坡、山洪沟谷等风险地带的工地安全，及时撤离危险区域人员。二是加强地质灾害风险研判，交通、水务、旅文部门加强在建道路交通工程、重点水库区和预警区域的景点景区等地质灾害防范工作。三是开展安全检查，对全县49座水库、水闸、河堤、在建工程进行全面安全隐患检查，重点防范局部强降雨可能对病险水库、在建工程等带来的安全风险以及重点地区重点河段防洪和城市内涝。各乡镇供电所排查水库、河流周边电路是否安全，如有存在安全隐患，及时断电，保证安全用电。四是加强涉山、涉水、涉高空等旅游和户外设施的安全巡查和防范措施，紧盯旅游景区景点的安全管理，及时发布灾害预警信息，通过短信发布、无人机喊话等措施，提醒游客做好防范和极端天气及时返程，在强降雨、台风来临时，景区根据要求停止开放，做好旅客安全转移，落实防灾要求。

（二）做好农业防灾减灾工作。一是尽早做好田间排水设施、清理垄沟，防止田间积水，毁坏农作物；加强病虫害防治同时，利用覆盖棚膜等预防暴雨打坏蔬菜叶片；二是对农业设施的安全隐患进行排查，排查清河、果树棚架、畜禽圈舍等灾害多发区域，指导农户做好防范灾情的工作，保障我县粮食安全；三是成熟晚稻及时收割晾晒，未成熟的水稻田加强排水功能，避免暴雨洪涝导致晚稻倒伏；橡胶树应密切关注强降水天气预报，合理安排割胶时间；冬季瓜菜育苗注意防范暴雨天气，避免苗期涝渍灾害。

（三）加强建筑工地和自建房安全防范。一是抓好“危大工程”施工、塔吊、建筑起重机械、深基坑、用火用电等关键部位、重要环节的隐患排查及安全管控；二是各乡镇（场居）应结合辖区实际制定危房巡查制度，暴风雨天，要及时转移危房住户并妥善安置，确保不出现人员伤亡事故。



