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绩效评价报告

项目概况

本项目建设内容主要是对保亭黎族苗族自治县县道、村镇绿道进行绿化景观建设、整治及相关修复等，其中县域道路总长度约为50公里，五条村镇绿道总长度约101.2公里。共包括5个区段，分别为多彩黎苗骑行线（三道镇景区群）29.7公里、原色黎乡骑行线（响水镇什栋美丽乡村片区）11.6公里、四季果园骑行线（加茂镇、热作所片区）24.4公里、雨林温泉骑行线（保城镇、七仙岭片区）15.2公里。

建设内容包括慢行系统绿道、木栈道与木平台、铺装广场、景观构筑物、标识牌及小品、景墙、景观小品、树池、Logo标识牌、标识牌、方向牌、指示牌、图腾柱、栏杆、热熔标识、绿化工程等公共服务配套设施等。

二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金到位情况分析。

保亭全域旅游骑行绿道建设项目，概算总投资为1983.4万元。项目是年初下达资金预算，预算资金全部到位。

（二）项目资金使用情况分析。

项目年度预算资金共计600万元，从向县财政局申请拨款、用款计划指标列支到专项资金的下达，所有流程合法合规。在项目建设过程中，我局充分按照项目资金使用相关规定，按照建设进度进行资金拨付，严格执行、事前预算、事中监督、事后决算：管理程序，做到厉行节约、科学评估，确保项目资金的使用规范和安全。

（三）项目资金管理情况分析。

2019年保亭全域旅游骑行绿道建设项目资金实行专款专用。经费严格按预算开支，严格按财务制度办理。此次绩效评价未发现有挤占或挪用项目资金的情况。

三、项目组织实施情况

    （一）项目组织情况分析

保亭全域旅游骑行绿道建设项目完成招标后，与中标公司签订建设合同，在项目施工过程中，按照工程进度进行拨付工程进度款项。项目竣工后组织进行验收，并编制项目结算审核。 

    （二）项目管理情况分析

严格按照我县的工程项目管理规定执行，并由监理单位现场实时监控，项目管理符合相关管理规定。

 四、项目绩效情况

    （一）项目绩效目标完成情况分析
     1、项目的经济性分析。

   （1）项目成本（预算）控制情况

    本项目2019年预算600万元，用于保亭全域旅游骑行绿道建设项目。项目资金是根据签订的合同约定贯彻执行。项目内容符合我局业务工作与旅游经济发展需求。

   （2）项目成本（预算）节约情况

    项目经费根据项目内容确定，明确调查时间，严格项目开支管理，严格控制经费使用，无重复开支和乱开支现象，项目开支600万元，符合项目预算规定，没有超支与挪用现象。

2、项目的效率性分析。

   （1）项目的实施进度

    本项目经费按计划合理合法规范支出，按照分期分段开展工作，分批支付，总量不突破的原则，做到不拖欠、不延期，开支途径顺畅，确保项目顺利完成。 

   （2）项目完成质量

   使保亭黎族苗族自治县县道、村镇绿道的生态环境从根本上得到改善和恢复，并步入良性循环的轨道，并最终建设成绿化、美化、四季常青、路与路旁的自然景观、人文景观融为一体、人、车、路与大自然相协调的生态、旅游、文明大通道网络。

3、项目的效益性分析

    （1）项目预期目标完成程度

    该项目按照有计划、有步骤稳妥实施，已全部完成建设任务，达到预期目的。

    （2）项目实施对经济和社会的影响

    该项目的的实施一是有利于带动乡村地区的发展。相比传统旅游形式，骑行旅游有更高的灵活性，辐射范围更广，能够带动贫困地区基础设施的改善，大量游客的到来也有利于海南本地居民销售土特产。二是骑行旅游人数较多、持续时间较长，可产生较高的消费，促进乡村地区的发展。带动本地旅游业，旅游业发展，居民就业机会范围扩大；三是增加基础设施、增加社会服务容量，有利本地旅游业的发展。
4、项目的可持续性分析。

以可持续发展为前提，连续利用为目的，立足生态，加速园林城市的建设；因地制宜，充分利用场地现状及环保材料，整体考虑、合理安排，为今后可持续发展留有更大的余地。

5、项目预算批复的绩效指标完成情况分析

1、产出指标：在规定的时间完成
本项目2019年预算600万元，用于保亭全域旅游骑行绿道建设项目工作，绩效标准达到“优”。

2、成效指标：达成率98%，绩效标准达到“优”。

3、效率指标：成本控制不超预算，绩效标准达到“优”。

    所有的绩效指标都已达到2019年设定的目标。
 五、综合评价情况及评价结论

    本项目工程的建设，对保亭县的旅游经济发展具有广泛而深刻的社会意义。
本项目符合保亭黎族苗族自治县城市发展总体规划，它的建设，是完善城市基础设施的需要。  

（2）项目的建成，将切实美化道路沿线的乡村景观，展现保亭县乡村建设的新风貌，提升保亭县建设的整体形象，促进当地乡村旅游的发展。

   （3）项目目标明确、方案科学、结构合理，项目建设弥补了保亭休闲生态旅游的不足，具有可观的经济效益社会效益和生态效益。


