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综合柜员改革工作经费项目绩效评价报告

一、项目概况
[bookmark: _GoBack]（一）项目单位基本情况
项目单位保亭黎族苗族自治县社会保险服务中心（以下简称县社保中心），隶属保亭黎族苗族自治县人民政府，作为县政府直属的社保经办机构，副科级公益一类事业单位。项目单位是负责城镇从业人员基本养老保险、城乡居民基本养老保险、城镇从业人员基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险、工伤保险、职业年金等各项社会保险参保登记、缴费核定、贫困人员城乡医疗保费代缴、医疗待遇报销审核、养老待遇发放等工作。
（二）项目背景
为贯彻落实《海南省自由贸易港建设总体方案》要求，结合中央和省全面推进综合柜员制的工作部署，根据《海南省社会保险服务中心关于开展综合柜员制改革工作的通知》文件要求，我单位按照《中华人民共和国预算法》、《中共海南省委 海南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》、省财政厅《海南省省本级项目支出预算管理办法》等相关财务管理制度，申请项目经费立项。
（三）项目基本性质，用途和主要内容
项目性质：本项目属于一次性项目
项目用途：主要用于开展综合柜员制改革工作经费支出
项目主要内容：一是聘请综合柜员工作人员，开展岗位培训；二是购置综合柜员办公设备；三是配备规范的综合柜员制配套硬件设备；四是用于支付综合柜员工作人员统一服装费用。
项目涉及范围：本项目主要涉及县社保中心，时间范围是2021年度。
二、项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况
综合柜员制度改革工作经费项目主要根据省社保中心《关于开展综合柜员制改革工作的通知》、《关于规范综合柜员制配套硬件设备及参数的通知》、《关于进一步加快推进综合柜员制改革工作的指导意见》等相关文件要求，严格按照《中华人民共和国预算法》、《中共海南省委 海南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》、省财政厅《海南省省本级项目支出预算管理办法》等相关财务管理制度来编制预算，申请项目立项。预算支出严格按照《海南省省本级项目支出预算管理办法》相关规定和我县财政局相关财务制度执行，项目决策符合相关规定。
（二）项目资金到位情况
综合柜员制度改革工作经费项目，预算总投资为122.22万元，项目是年初下达资金118.68万元，严格按照预算落实。
（三）项目资金使用情况
截止2021年12月31日，本项目资金财政拨款122.22万元，全年支出118.68万元，年末结余3.54万元，预算执行率97.10%。
（四）项目资金管理情况分析
综合柜员制度改革项目根据《海南省省本级项目支出预算管理办法》规定进行项目申报，按照财务管理制度申请项目资金，按照预算用途开支，此次绩效评价未发现有挤占或挪用项目资金的情况。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析
我单位综合柜员制度改革工作经费项目属于本单位一次性项目，根据省社保中心《关于开展综合柜员制改革工作的通知》、《关于规范综合柜员制配套硬件设备及参数的通知》、《关于进一步加快推进综合柜员制改革工作的指导意见》等相关文件要求组织实施。本项目严格按照《中华人民共和国预算法》、《国务院关于印发推进财政资金统筹使用方案的通知》、《海南省省本级项目支出预算管理办法》及县财政相关财务制度进行编制。 
（二）项目管理情况分析
综合柜员制度改革项目为贯彻落实国务院深化“放管服”改革和《海南省自由贸易港建设总体方案》要求，根据省委省政府有关工作部署和省社保中心开展综合柜员制改革工作要求，我单位制定年度项目实施方案、目标，申请项目资金。本项目一是按照年度工作计划严格按照《海南省省本级项目支出预算管理办法》和县财政相关财务制度支出；二是严格落实三重一大制度，按照时间节点报帐和报送项目支出进度；三是项目严格按照财务管理制度要求执行，做到了资金专款专用，资金的拨付由完整的审批程序和手续，符合项目预算和规定用途。

四、项目绩效目标完成情况分析
（一）项目的经济性分析
本项目预算投资122.22万元，用于开展2021年度综合柜员制度改革相关工作，项目经费支出主要在四个方面：一是聘请综合柜员工作人员，开展岗位培训；二是购置综合柜员办公设备；三是配备规范的综合柜员制配套硬件设备；四是用于支付综合柜员工作人员统一服装费用。本项目支出严格按照相关财务制度支出，符合项目预算规定，没有超支与挪用现象。
（二）项目的效率性分析
1、项目的实施进度
本项目严格按照省社保中心《关于开展综合柜员制改革工作的通知》文件要求和《海南省省本级项目支出预算管理办法》，结合本单位年度目标、工作方案推进。项目工作开展顺畅，效率高，成效好。项目经费支出按财务管理制度合法规范支出，根据实际发生的费用进行报帐，每月落实支出进度上报工作，于年底顺利完成。
2、项目完成质量
综合柜员制度改革项目严格按照《海南省省本级项目支出预算管理办法》和县财政相关财务制度、三重一大制度支出，按照时间节点报帐和报送项目支出进度，年底圆满完成。本项目的开展贯彻落实了国务院深化“放管服”改革和《海南省自由贸易港建设总体方案》工作要求，创新了社保业务经办服务新模式，进一步提升了我单位经办管理服务水平。

3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
综合柜员制度改革项目按照省社保中心《关于开展综合柜员制改革工作的通知》文件要求和我单位2021年度工作目标、实施方案，有计划、有步骤稳妥实施，圆满完成综柜上线。
（2）项目实施对社会的影响
本项目的实施，贯彻落实国务院深化“放管服”改革、《海南自由贸易港建设总体方案》要求、省委省政府工作部署，以及省社保中心开展经办机构综合柜员制改革工作工作要求。2021年我单位综合柜员制改革工作圆满上线，创新了社保业务经办服务新模式，优化乐社保业务经办流程，实现社保业务“一窗受理”、“一网通办”、“全省通办”，提升了业务经办能力、效率，提高了窗口服务能力，提高了社会保险公共服务平台的社会认知和群众认同感。
4、项目预算批复的绩效指标完成情况分析
（1）预算执行率
社会保险经费项目投入122.22万元，实际支出118.68万元，预算执行率97.10%，本指标满分10分，得10分。
（2）产出指标
A、数量指标：本项目“数量指标”主要通过“劳务费支出完成率”、“办公设备购置支出完成率”、“网络维护费及金保专网安装支出完成率”和“综柜业务人员工作服支出完成率”进行绩效评价，满分40分，得分39.32分。                                                                                                                                  
B、成本指标：本项目预算支出122.22万元，实际支出118.68万元，结余3.54万元，在预算成本控制以内，满分10分，得10分。
C、质量指标：本指标主要从单位开展综合柜员制改革取得的成效来进行考评，根据我单位2021年开展工作取得的成效来看，各项工作顺利推进，保质保量完成年度工作目标，所以本指标满分10分，得10分。
（3）效益指标
本指标主要根据“社会效益指标”作为此项目开展取得的成果及影响来进行评价。2021年我单位开展综合柜员制改革，创新了社保业务经办服务新模式，优化乐社保业务经办流程，实现社保业务“一窗受理”、“一网通办”、“全省通办”，提升了业务经办能力、效率，提高了窗口服务能力，提高了社会保险公共服务平台的社会认知和群众认同感。因此本指标满分20分，得20分。
（4）满意度指标：本指标主要是以“受益对象满意度”来作为绩效评价标准。“受益对象”主要以参保人、参保单位、本单位职工干部为主，评价小组主要是通过随机抽取问卷调查方式和平时业务经办满意度来考评，满意度达98%，所以本指标满分10分，得10分。
五、综合评价情况及评价结论
综合上述各项指标评价结果，我单位综合柜员制改革工作经费项目总评价得分99.32分，根据《保亭黎族苗族自治县2021年财政支出项目绩效自评工作方案》相关政策，本项目绩效级别评定为“优”。通过本次项目绩效评价，让我单位深刻认识到社会保险经办事业制度创新的重要性，今后的工作中将积极组织开展经办人员业务培训，提升经办服务能力；加强社会保险公共服务的宣传解读，引导企业和群众体验线上办事模式，畅通企业和群众的意见反馈渠道，解决线上使用中出现的各类问题，优化业务经办流程，提高社会保险服务经办的社会认知和群众认同感。
本次绩效评价结束后，我单位将根据此次自评项目绩效结果发现存在的问题及时落实整改，加强资金的预算管理，提高资金的使用效率，充分发挥绩效评价在促进项目管理、总结完善制度办法、合理调整资源配置的积极作用。
本项目绩效自评结果用于上报县财政局，通过县财政局向县委、县政府汇报结果并公开。

附件2.综合柜员改革工作经费项目支出绩效目标自评表
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